

踔厉奋发书写精彩答卷 笃行不怠再续美好新篇

——市总工会五年工作综述

本报记者 肖云



举办全市职工运动会

五年来,在市委和省总工会的坚强领导下,我市各级工会组织深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,牢牢把握正确政治方向,坚持围绕中心服务大局,取得了一系列标志性的成果。商洛市工人文化宫、商洛市总工会发展史(1953—2020)的编辑出版……市总工会以实际行动践行了自己的初心使命。五年来,在全市各级工会的共同努力下,解决了一些长期存在的突出问题,干成了一些多年想干而未干成的事,填补了商洛市工会发展史上几项空白,尤其是在助力脱贫攻坚、农民工入会、职工互助保障等方面的经验被全省推广。市总工会先后荣获市级以上表彰26个,连续五年被市委、市政府评为年度目标责任考核优秀单位。

听党话 跟党走 坚定不移谋发展

政治方向坚定明确、思想引领深入人心。五年来,市总工会始终坚持深入学习宣传贯彻党的二十大精神,扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育,编撰出版了《商洛市总工会发展史(1953—2020)》,填补了我市市工运发展史志的空白。市总工会建成商洛市工运史馆、商洛市劳模精神教育基地,组建工会干部宣讲小分队和劳模工匠宣讲团,深入机关、企业、校园广泛开展“永远跟党走”“中国梦·劳动美”“喜迎二十大 建功新时代”等主题宣传教育活动,联合举办全市职工工间操、红色歌曲合唱、读书征文比赛等群众性宣传教育活动3000多场次。系列活动的开展,促使广大职工和工会干部认真学习,切实在学懂弄通做实上下功夫,使党的理论、方针、政策入脑入心。

为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,市总工会高标准、高规格召开了劳模评选表彰大会,推荐评选表彰全国和省劳模80人,先进工作者33人、五一劳动奖章获得者12人、先进集体53个、工人先锋号140个;常态化开展劳模疗休养和关爱活动,发放劳模“三金”395万元。广大职工崇尚劳模、学习劳模、争当劳模的氛围蔚然成风,典型示范成效明显。

建新功 当主力 主动担当促实干

聚焦中心大局,凝聚推进高质量发展的磅礴力量。全市工会累计开展各类劳动技能竞赛1886场次,建立职工科技创新成果评比、劳模

工匠评选表彰等机制,126个职工优秀创新成果和先进操作法在全省获奖,99人荣获市级以上技术能手称号。市总工会开展农民工“求学圆梦”行动,资助259名农民工提升学历技能;实施“商山工匠”培育工程,开展“名师带徒”等活动,创建劳模创新工作室30家,推荐表彰三秦工匠2名。

助力脱贫攻坚成果卓著。自脱贫攻坚开展以来,市总工会主动融入脱贫攻坚大局,将力量和资源向贫困村倾斜,探索形成了“甜蜜产业+社区工厂”扶贫工作模式。命名劳模休养基地5个,组织4000多名南京市劳模来商疗休养。在全省率先提出“30%的职工福利费用于采购扶贫产品”,累计带动消费2亿元。我市工会助力消费扶贫的做法在全省工会系统推广,市总工会获全省脱贫攻坚组织创新奖。

投身疫情防控积极作为。市总工会出台《工会助力疫情防控和经济社会发展十条措施》,为970家小微企业返还工会经费190万元。累计筹集1000多万元用于慰问一线抗疫人员。另外,筹措15吨过氧乙酸消毒液、10吨挂面驰援湖北十堰和西安,获全市“六稳”“六保”工作先进集体。

抓重点 出实效 倾情服务暖民心

奋力践行工会职能,为保障职工合法权益牵线搭桥。五年来,市总工会加强源头参与,将《工会法》《劳动合同法》等法律法规纳入各级人大视察范畴,联合相关部门开展农民工工资等专项检查,督促企业落实好劳动法规,保障职工的合法权益;组织开展《劳动集体合同》和《女职工专项集体合同》签订工作,联合司法部门成立法律服务团,在西安、南京等地建立商洛籍农民工维权服务工作站,常年提供免费法律服务;联合人社局、市工商联建立劳动关系监测预警机制,全面开展矛盾纠纷隐患排查化解工作。市总工会在全省工会维护劳动领域政治安全考核中获优秀等次,被市委、市政府表彰为全市维稳和信访工作先进集体。

精准帮扶成效显著。市总工会扎实推进困难职工解困脱困工作,建立领导干部与困难职工“交友帮扶”、工会干部与困难职工“牵手帮扶”、劳模先进与困难职工“结对帮扶”机制。累计争取中央和省各类帮扶资金2000多万元,3600户困难职工家庭如期解困脱困,在第三方工作成效评估中位居优秀行列。

服务职工体系不断完善。市总工会完成了困难职工援助中心向职工服务中心转型升级,常态化开展“春送岗位、夏送清凉、金秋助学、冬送温暖”工会品牌帮扶活动,累计筹集资金4150万元,对13.5万名困难职工实施帮扶救助;全面推行互助保障活动“工会二次报销”普惠政策,创新“行政驱动、政策驱动、宣传驱动、服务驱动”四轮驱动工作模式,

以理赔促参保、以服务促发展,充分体现出“兑现工会承诺,守护职工健康”的“娘家人”作为,为6.1万名患病职工报销医药费6150万元,市、县区总工会互助保障工作均受到全国总工会和省总工会的表彰;联合邮储银行发行“工会会员服务卡”5万张,实行“10元观影”“超市满减”“买药打折”等普惠活动,“特惠+普惠”的职工服务体系初步形成。

强规划 搭平台 固本扩面夯基础

全面筑牢基层基础,最大限度吸纳新就业形态劳动者入会。五年来,市总工会在城区以物流货车司机、快递员等“八大员”群体为重点,在农村通过“主导产业+专业合作社+农民工”的模式,组织吸纳农民工和新就业形态劳动者入会,先后成立快递、家政等行业工会、木耳、核桃等产业工会。全市现有工会组织4092个、会员20.9万人,其中农民工会员9.4万人。2017年,陕西丹凤龙凤桥集团公司工会委员会投资300多万元,建设了高标准企业党群一体化活动中心,架设起集团公司和党群工作的桥梁,极大增强了职工荣誉感和凝聚力。陕西丹凤龙凤桥集团公司工会委员会等6家基层工会的做法成功入选全省“党建带动工建、工建服务党建”工作优秀典型案例,全省农民工入会工作现场会在我市召开。

不断加强基层工会规范化建设。市总工会开展“强基层、补短板、增活力”集中行动,出台了《商洛市先进职工之家、先进职工小家 and 优秀工会工作者评选表彰管理办法》,将资源和政策向基层倾斜,累计补助基层工作经费1026.3万元,保障基层工会有钱办事;成功创建陕西省镇(街道)三星级以上工会32个,市上先进基层工会、职工之家(小家)59个,基层工会活力进一步增强。

大力推动职工活动阵地建设。按照“会、站、家”一体化推进职工服务平台建设,市总工会于2022年底建成市工人文化宫,弥补了我市没有市级工人文化宫的空白;完成县级工人文化宫新建改造项目5个,丹凤、山阳县文化宫被纳入全省示范县级工人文化宫建设名单;加快推进职工之家和爱心驿站建设,全市累计建成职工之家154个、爱心驿站87个、母婴关爱室35个、职工书屋600个。

抓党建 促发展 凝心铸魂再出发

充分发挥党建引领凝心铸魂的关键作用。五年来,市总工会坚决做到忠诚党的事业,竭诚服务职工群众,深入开展“初心铸魂、匠心筑家”党建主题活动;认真落实“三会一课”、民主生活会等制度,广泛开展“我为群众办实事”活动;加强经审监督规范化建设,落实工会经费、帮扶资金、劳模资金审查审计监督全覆盖,连续三年获得全省工会经审工作规范化建设考核特等奖。市总工会被评为模范机关示范单位,党支部被评为五星级示范党支部。

工作作风持续改进。市总工会深化作风建设专项行动,出台《“过紧日子”十条措施》,健全完善工会机关干部基层联系点和赴基层蹲点等制度,深入开展“十查十改”“十问十谈”活动,积极营造“团结和谐、风清气正、担当作为”的良好环境,以盯住干、马上办、改到位的劲头推进工作。工会法人资格证书办理、工会经费票据代开等业务实现即时办理,帮扶救助、互助保障等业务办理流程简化优化,职工群众对工会服务的满意度进一步提升。

干部队伍充满活力。市编办明确了县区总工会主席由主管领导兼任,设置常务副主席主持日常工作,进一步优化了县级工会班子结构。市总工会为工业园区、镇(街道)和新业态工会聘请社会化工会工作者186名,基层工会无人办事的问题得到进一步缓解;加强工会干部教育培训工作,举办各类培训班24期1000多人次,工会干部能力素质进一步加强。

过去五年,是全市广大职工群众奋力拼搏,为商洛经济社会发展作出重大贡献的五年,也是全市工会创新履职,多项工作取得显著成效的五年,更是全市工会聚焦主责主业,披荆斩棘、乘风破浪的五年!

五年来,全市工会工作取得的成绩,是各级党委正确领导、各级政府高度重视、社会各界大力支持、广大职工积极参与、工会干部辛勤努力的结果。站在新的历史起点上,市总工会将继续深入学习贯彻党的二十大精神,认真落实市委和省总工会的工作要求,以“忠诚党的事业,竭诚服务职工”为主线,以建设“全省先进工会”为目标,以增强政治性、先进性、群众性为抓手,大力实施思想领航、聚力建功、服务提质、强基固本、改革创新“五大工程”,奋力谱写我市工会工作高质量发展新篇章!



开展送清凉活动



开展劳动技能竞赛



开展金秋助学活动



市快递行业工会联合会成立大会



工人文化宫

爱心驿站